

我国载人月球探测任务稳步推进

主要飞行产品将重点开展初样各项大型试验

新华社北京3月3日电 3日从中国载人航天工程办公室获悉,瞄准2030年前实现中国人首次登陆月球的目标,我国载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设工作按计划稳步推进。2025年,中国载人航天工程将扎实推进空间站应用与发展和载人月球探测两大任务,为推动科技强国、航天强国建设作出更大贡献。

据介绍,目前,长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、望宇登月服、探索载人月球车等主要飞行产品处于初样研制阶段,取得了阶段性进展,文昌发射场登月任务相关测试发射设施设备正在有序开展研制建设,测控通信、着陆场等地面系统已完成总体方案,将陆续开展各项目建设。

后续,船、器、箭、服等主要飞行产品将重点开展初样各项大型试验。为有效提高研制工作质量与效益,登月任务将持续推动工程数字化研制转型。

神舟二十、二十一号航天员乘组已选定 正在开展相关训练

据新华社北京3月3日电 我国今年将发射神舟二十号、神舟二十一号载人飞船,目前航天员乘组已经选定,正在开展相关训练。

这是3日从中国载人航天工程办公室了解到的消息。

2025年,中国载人航天工程将扎实推进空间站应用与发展和载人月球探测两大任务,为推动科技强国、航天强国建设作出更大贡献。其中,工程规划了2次载人飞行任务和1次货运飞船补给任务,执行2次载人飞行任

务的航天员乘组已经选定,正在开展相关训练。2次载人飞行任务期间,主要任务是实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,继续开展空间科学实验和技术试验,开展平台管理等工作、航天员保障相关工作以及科普教育等重要活动。

中国空间站建成以来,工程全线密切协同,先后组织完成4次载人飞行、3次货运补给、4次飞船返回任务,5个航天员乘组、15人次在轨长期驻留,累计进行了11次航天员出舱和多

次应用载荷出舱,开展多次舱外维修任务,刷新航天员单次出舱活动时长的世界纪录。

目前,中国空间站在轨运行稳定、效益发挥良好,已在轨实施180余项空间科学研究与应用项目,涉及空间生命科学与人体研究、微重力物理和空间新技术等领域,取得了多项开创性成果。

2月28日,中国和巴基斯坦签署合作协议选拔训练航天员,迈出了中国选拔训练外籍航天员参与中国空间站飞行任务的第一步。



爱耳护耳
从小做起

▲3月3日,在河南省开封市河南大学幼儿园金明园区教室里,保健老师与孩子互动做护耳游戏。当日是全国爱耳日,各地中小学、幼儿园开展形式

多样的主题活动,通过爱耳小课堂、互动游戏等方式,引导孩子们了解护耳知识,从小养成爱护耳朵的好习惯。

新华社发(石斐 摄)

《哪吒之魔童闹海》 登顶港澳市场内地电影票房榜

新华社香港3月3日电 动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)自2月22日在港澳上映以来,频频打破票房纪录。截至3月2日,港澳地区票房已突破3200万港元,登顶港澳市场内地电影票房榜。

据了解,3月2日,《哪吒2》在港澳排片仍超过800场,3日和4日的港澳排片也将超过600场。

记者留意到,连日来香港街头含“吒”量很高,有餐厅紧跟潮流,推出“哪吒套餐”和“敖丙套餐”。在社交媒体上,不少香港网友分享观后感:“‘三刷’这部电影,每次观影后都能量满满。”因影片在香港上映的版本为普通话对白搭配粤语口语字幕,有网友表示:“这种字幕形式很有香港特色,感到很亲切。”

还有不少观众说,看完精彩的电影画面,更想亲眼看看祖国的大好风光。银都机构有限公司总经理丁凯表示,电影对旅游业有很大帮助,“观众观影后,首先是心动,接着是身动。从心动到身动,这是一个很自然的过程,也是电影带来的魅力”。

为延续“哪吒热潮”,香港无线电视还在2月28日晚间黄金时段播放《哪吒2》前篇《哪吒之魔童降世》,并为观众提供普通话和粤语两种配音版本。

国内国际简讯

◆前两个月全国电动自行车以旧换新突破100万辆

3日从商务部获悉,全国电动自行车以旧换新工作平稳有序实施,今年1月至2月,交售旧车、换购新车各101.9万辆,带动新车销售26.6亿元。电动自行车以旧换新自去年实施以来,累计交售旧车、换购新车各240万辆,带动新车销售约64亿元。

◆美媒:特朗普政府3日讨论对乌“断供”

据美国《纽约时报》2日报道,美国总统特朗普3日将召集国务卿鲁比奥和国防部长赫格塞思等人开会,研究并可能对乌克兰采取一系列措施,包括暂停或取消对乌军事援助。

◆新研究:乳腺癌存活率因地区不同差异很大

近日一项发表在英国《自然-医学》杂志上的新研究显示,乳腺癌是全世界女性最常见的癌症,年患病率上升,但乳腺癌患者的存活率则因患者居住的地区不同而有很大差异。

本栏均据新华社

阔步春风 共赴新程

◆两会新华时评◆

□新华社记者 任沁沁

三月的北京,刚刚经历一场小雨,迎春花展开金黄的花瓣,玉兰含苞待放,处处传递着春的讯息。

从创新前沿的实验室,从春耕播种的田间地头,从灯火通明的港口码头,从热火朝天的车间工地……代表委员们纷至沓来,相聚首都,出席全国两会。脚下沾着泥土、心中装着人民,一年来沉淀的智慧结晶、积攒的奋进力量,将在这个春天里交融。

2024年,实现“十四五”规划目标任务的关键一年,党的二十届

三中全会胜利召开。2025年,“十四五”规划收官,“十五五”规划正待谋划,进一步全面深化改革大潮奔涌,中国式现代化步伐坚实。

关键节点的全国两会,是凝心聚力、擘画未来的盛会,是坚定信心、推动发展的契机。从提振消费到科技创新,从民生福祉到社会公平……代表委员们有备而来,落笔有声,勾勒着一个民族筑梦之路的日新日进。

人民的期盼汇入中国梦的锦绣未来,铺垫发展蓝图的温暖底色。消费、住房、教育、医疗、就业、托育、养老……大家关心的,正是两会代表委员关注的。一条条务实建言,传递人民对美好生活的向往,回应人民的各方面诉求和

多层次需要;一项项具体措施,激发人民生活改善、消费升级蕴藏的巨大发展潜力。有效延续“稳”的势头,坚定迈出“进”的步伐。

创新的因子激荡中华大地的无限生机。DeepSeek横空出世、人形机器人迭代出圈,人工智能、量子科技等创新驱动发展话题热度攀升……中国如何聚焦前沿,培育经济增长新引擎,引领新质生产力发展?代表委员们将目光投向未来。

大道至简,实干为要。一个古老而伟大的东方国度,正以蓬勃的活力,向光向新向上而行。

这是春天的盛会,你我都是此刻的参与者、历史的见证者、未来的创造者。

新华社北京3月3日电